

謝 辭

轉瞬間，我的人生已邁入了一個新的階段…。

回首在政大渡過的七個半寒暑，數不盡的點點滴滴在心頭，猶記得自己剛踏入偌大校園時的稚嫩、四年的史學薰陶、紅紙廊的酸甜苦辣、宿舍生活的多采多姿，好友同窗們的互相砥礪，都已成為我一生中回味無窮的美好時光！出乎意料的是，我成了史學的逃兵，或許是好奇使然吧！毅然投入外交的領域，才知道，我是站在鑒往知來的關鍵點上，原來，歷史與未來竟如此鮮活地在我的研究所生涯展開對話…。

從史學到外交的轉換跑道，著實讓自己吃了不少苦頭，感謝主！放榜的那一刻，讓我知道大四所付出的時間與代價都是值得的，更要感謝的是，我生命中的貴人，也是我一生的摯愛—冰冰，妳給我的經驗分享、支持與鼓勵，以及許多默默在我身旁所做的一切，都是我能順利進入碩士班與持續學習的重要原動力，沒有了妳，我真不知道該怎麼辦。進入研究所，那又是一個全新的體驗，二年扎實的課程，讓我從門外漢一躍而成內行人，感謝每位教授的傾囊相授，特別要向啟發我甚多的林碧炤老師致意，正因為您在課堂上的潛移默化，使我對於外交領域有全方位的認識與理解，更勾勒出論文未來的方向；我的恩師—姜家雄老師，則是早在我尚未進入外交所以前就多所仰慕的學者大家，感謝神，透過姜老師開設的課程，讓我得以成為他門下的弟子，在近一年半的論文寫作中，老師非常寬容地給我自由發揮的空間，並不厭其煩地為粗糙的論文內容進行修補，唯一美中不足的是，未能與老師有更密切的對話，而錯失了許多給予論文寶貴意見的機會；更要感謝呂慶龍大使百忙之中為我的論文把脈診斷，呂大使豐富的實務經驗，讓我的論文不至於過度偏重於學理的探究，並使內容能在理論與實務上取得平衡。謝謝文琪、湯湯、幸美、宣珮助教們的支

持與幫助，讓我在研究所生涯不僅是追求高深的學問，也在待人接物上，有著更多學習與體會；謝謝育岱、文達、庭瑜、欣慇、國祥等這些賢拜與同窗好友們的鼓勵與督促，讓我的論文得以獲得許多寶貴的想法與建議，也要謝謝嘉宏、柏維等學弟妹的加油打氣，使我充滿信心地面對論文口試。

我所敬愛的父母，你們對我的付出與栽培，真是無法用文字來形容，但我知道，神是如此恩待我，讓我得以成為你們的兒女，受到你們的呵護、教導，不論是母親對我的耳提面命，或是父親給我倚靠的堅固臂膀，我都能體會到那份如同天父一般無盡的愛，時常圍繞在我身旁；謝謝樹中的秀慧老師、文忠主任、麗卿乾媽對我的提攜與愛護，讓我在課餘之際，仍可在歷史教學上一展所長，以汲取許多寶貴的教學經驗，並使自己的生活在不至於匱乏；教會的洗明傳道、廷玉師母，謝謝你們時常為我禱告代求，破除一切妨礙我完成論文的攔阻，特別感激已回天家的林照輝牧師，在病榻前仍不住為我代禱，雖然已無法在你面前報告這個令人振奮的消息，但我知道，總有一天，我們都要歡歡喜喜地再相見的！謝謝學青團契的每一位弟兄姊妹，以及我重要的屬靈同伴——廣亨，若不是你們每次熱切地為我祝禱，我真的不知道論文何時才會完成！

要感謝的人實在太多了，我想最後以祝福禱告再次向神獻上感謝，也求主紀念這些我認識或不認識的人，在這段時間中所付出的一切，更盼望這篇論文能對未來的研究者有些許的助益。我相信研究所的畢業不是終點，而是開展人生新頁的轉捩點！

親愛的天父：

孩子向你獻上感謝與讚美，並將一切的榮耀都歸給您，謝謝您從不間斷的看顧與保守，讓孩子真知道您的恩典是夠我用的，您的能力總是在孩子論文寫作的軟弱上顯得完全，感謝主！在這段時間中，您差派了許多的天使來到孩子身旁，每一位天使都成為您從天上而來那

最美的祝福，讓孩子得以心無旁鶩的向著標竿直跑，回應您對孩子的呼召。主啊！孩子在此最虔誠的向主懇求，願主您那測不透的豐富能加倍地賞賜給這些許許多多幫助過孩子的天使們，讓他們真知道你是那位調度萬有的神，並要成為他們生命中的神，使他們出也蒙福、入也蒙福，且要在今世得百倍，來世得永生！主啊！也將這篇論文交在您手中，願每個需要的人都能因這篇論文有所收穫，並得著您的賜福，再次將尊榮與頌讚都歸於那昔在今在永在的天父上帝，直到永永遠遠！奉耶穌的名禱告，阿們！